
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Animais de Estimação
Título: Reunião Ordinária N. 7

Local:
EXPOMINAS - 35º Congresso Brasileiro da ANCLIVEPA - Av. Amazonas, 6.030 -
Gameleira, Belo Horizonte - MG, sala localizada no nível 1 (subsolo).

Data da
reunião:

30/04/2014 Hora de início: 10:00
Hora de
encerramento:

16:00

Pauta da Reunião

10:00 às 10:10 - Abertura da reunião e aprovação da ata da 6ª Reunião Ordinária

10:10 às 10:30 - Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara: 
            - Calendário de Reuniões 2014
 
10:30 às 12:30 - Apresentação do andamento das ações dos GTs CSPet:
Criadouros/Criatórios:
           - Aves – José Selmi / Mauro – 10:30 às 10:50
           - Cães – Roberto Bezerra – 10:50 às 11:10
           - Gatos – Sylvia Roriz – 11:10 às 11:30
           - Peixes Ornamentais – Wladimir / Felipe – 11:30 às 11:50
           - Pequenos Mamíferos e Répteis – Thiago / Bruno – 11:50 às 12:10
 
Indústria:
          - GT IN30 – Lilian Martini – 12:10 às 12:30

12:30 às 13:30 - Almoço
 
Pet Serv :
          - Comercio – Fernando Toniol / Wanderson – 13:30 às 13:50
          - Grupo Clínicas Veterinárias – 13:50 às 14:10
          - Outros – 14:10 às 14:30
 
Capacitação Profissional – Kellen Oliveira - 14:30 às 14:45
          - BEA – Marcelo Teixeira - 14:45 às 15:00
 
Exportação/Importação – Lilian - 15:00 às 15:05
      
15:05 às 15:30 - Dados Mercado Pet 2013 - Martina Campos

15:30 às 15:45 - GTA PET  

15:45 às 16:00h - Assuntos Gerais:
           - Atualização Status da Agenda Estratégica
          - Proposta de Pauta da próxima reunião

16:00 - Encerramento
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PR - presente / CO - convidado

 

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 Jose Edson Galvão de França ABINPET PR
2 Keli Cristina Freitas Cimiton ABINPET PR
3 NAIANA CAMPOS GIL FERREIRA PR
4 LEANDRO PIRES BEZERRA DE LIMA CGAC/SE/MAPA PR
5 MAYRA FIGUEIREDO MARQUES CGAC/SE/MAPA PR
6 FRANCISCO DE ASSIS MESQUITA FACUNDO CGAC/SE/MAPA PR
7 Luiz Paulo Amaral ABRASE PR
8 Vinicius Rodrigues Ferreira ABRASE PR
9 Walter Motta ABZ PR
10 Douglas Duarte ALANAC PR
11 Daniela Salim Name ANCLIVEPA PR
12 Marcos Monteiro Soares APEX-BRASIL PR
13 Roberto Claudio Bezer CBKC PR
14 Sylvia Roriz de Carvalho CFB PR
15 Daniel Silva Diniz CFBIO PR
16 Marcelo Weinstein Teixeira CFMV PR
17 Waldir Pereira FOGO PR
18 Paulo Ney Pamplona Rabello FOGO PR
19 Martina P Campos IPB PR
20 Felipe Weber Mendonça Santos MPA PR
21 Gabriela Figueiredo Mura SINDAN PR
22 Kellen de Sousa Oliveira UFG PR
23 Wanderson Alves Ferreira ABINPET CO
24 Bruno Mendes G. Ville ABRASE CO
25 Wilian Pires de Oliveira ACASCO CO
26 Fernando Tonil SINDPET CO
27 Fernando Oliveira Ramos SINDPET CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

Abertura: A reunião foi aberta as 10:45 horas, pelo Presidente da Câmara, José Edson Galvão de França,
em Belo Horizonte, no  Expominas – 35º Congresso Brasileiro da Anclivepa, sala 11, 1º subsolo.
Inicialmente o Presidente agradeceu a presença de todos os membros presentes, desculpou-se pelo atraso
no início da reunião e propôs o início imediato dos trabalhos, passando a palavra para o Sr. Francisco
Facundo.
O Sr. Francisco relembrou o calendário de reuniões e que inicialmente esta reunião estava prevista  para o
dia 29/04, mas que por solicitação dos organizadores do evento, foi proposto a alteração para o dia 30/04, e
após consulta aos membros desta Câmara, sem manifestações contrárias, a mesma foi alterada para o dia
30/04.
Aprovação da Ata: Em apreciação, a ata da 6ª reunião ordinária foi aprovada em totalidade, sem nenhuma
ressalva.
Informes da Secretária:
Calendário: Foi ratificado o calendário de reuniões, conforme abaixo:
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- Dia 11 de Setembro (Quinta-Feira)
Horário: 10:00 ás 16:00 horas
Local: CNPA/MAPA
- Dia 10 de Novembro (Segunda-Feira)
Horário: 10:00 ás 16:00 horas
Local: CNPA/MAPA
O sr. José Edson pediu que todos se apresentassem, tendo em vista a presença de várias pessoas novas
nesta reunião, após as apresentações, o presidente informou que o Sr Jose Selmi comunicou sua ausência
e nomeou o sr. Luis Paulo Amaral - Lula (Abrase) para apresentar pelo Criadouros / Criatórios – GT Aves:
O sr. Lula informou que foi entregue um trabalho para o Ministério para análise, informou que a bancada Pet
marcou uma reunião com a MINISTRA DE ESTADO DO MEIO AMBIENTE, sra. Izabella Mônica Vieira
Teixeira  para discutir os assuntos do trabalho apresentado e sobre a indicação dos nomes para o Grupo de
Trabalho sobre a Gestão da Fauna Brasileira. Informou que a reunião foi um desastre, que foram usados
termos xulos e de baixo calão entre os deputados e a ministra, que nesta reunião foi informado que não
entrará nenhum representante do setor produtivo no Grupo de Trabalho sobre a Gestão da Fauna Brasileira,
informado pelo sr. Roberto Cavalcanti. Desta forma Lula solicitou um apoio mais explícito desta câmara para
apoiar a demanda deste GT, reforçou que a discussão com o Ministério é muito difícil e solicitou o apoio
institucional, claro e efetivo do MAPA e da CSPet. O José Edson sugeriu que a CSPet oficialize par a
Ministra a lista Pet e perguntou o que o Lula acha? O Sr. Lula informou que acha mais interessante veicular
na imprensa que lutamos por pelo menos 5% da lista Pet, que para não ter um impacto tão agressivo e não
prejudicar milhares de criadouros / criatórios, e demonstrar que a lista demonstra um universo de  5% do
número total da lista Pet.
O Felipe da MMA informou que peixes tem uma situação similar no ministério e sugeriu um caminho para
comunicados e ofícios diretos para a ministra.
O José Edson informou que faremos dois ofícios, um reiterando a indicação dos nomes para o grupo da
fauna e outro ofício sobre a lista Pet, ambos de ministro para ministro.
O Facundo informou sobre os caminhos que serão dados e os ofícios que serão realizados, respeitando a
tramitação normal, sobre a comunicação de mkt informou que esta ação deverá ser feita diretamente pela
entidade e não pela câmara. Quanto a divulgação de informações relevantes para o segmento de aves, foi
sugeirdo pela  Martina que conjuntamente com as entidades presentes , definir a forma de divulgar as
informações solicitadas de forma padronizada e homogenia.
Criadouros / Criatórios – GT Cães: O sr. Roberto Bezerra iniciou sua apresentação conceituando a
Federação Cinológica Internacional. Apresentou o total de cães registrados em 2012, total de novos canis
em 2013, a estimativa da população canina de raça pura na Brasil e a estimativa da população canina geral
no Brasil, finalizou com as demandas e desafios do GT de cães:
   - Divulgação dos benefícios da relação homem/cão
   - Ambientes e condições de comercialização de cães
   - Capacitação e educação cinófila
   - Transporte aéreo de cães
   - RG Pet associado com “chip” acompanhando “pedigree”
   - Impostos sobre rações e medicamentos
   - Importação e uso de sêmen canino
   - Estimativa da população canina
O sr Fernando Toniol fez uma observação e solicitação, de que fosse enviado através do Ministério uma
solicitação para Anac, que criasse uma portaria para obrigar as cias aéreas a cumprir as determinações
para exportação dos animais e para viagem nacionais dos animais.
Criadouros / Criatórios – GT Gatos: A Sra. Sylvia iniciou sua apresentação trazendo o problema da
colocação do ship em gatos. Abordou que temos que pensar numa maneira de divulgar mais os mitos sobre
a toxoplasmose só estar ligada aos felinos, embora eles sejam o final da corrente. Existe uma grave falta de
informação entre os profissionais da área da saúde e, conseqüentemente, do público, quanto aos riscos de
infecção dos humanos a partir de seu gato de estimação. Por isso, ainda são freqüentes recomendações
preconceituosas e sem embasamento científico feitas por médicos e veterinários, quanto aos animais de
estimação. Os casos comprovadamente de transmissão via felinos são quase irrisórios. Para recomendar
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medidas de controle de uma enfermidade, é indispensável conhecer a biologia do agente etiológico, as
formas de transmissão e as prováveis fontes de infecção.Falou sobre a castração de filhotes, solicitando
orientação da câmara e ajuda para padronizar e regulamentar a castração em filhotes, pois observa que o
que está ocorrendo no momento são castrações de filhotes antes dos três meses, tanto machos como
fêmeas, para que possam ser logo vendidos ou doados. O sr. Francisco informou que será elaborado um
ofício da câmara, solicitou a Sylvia que elabore este ofício com o pedido e justificativa para a idade mínima
da castração dos animais e instituição de normativo para regularizar esta matéria. O CFMV, também
manifestou no sentido de colocaboração para orientação dos veterinarios.
Criadouros / Criatórios – GT Peixes Ornamentais: O Sr. Felipe, representante do MPA informou a todos
sobre o panorama das exportações de ornamentais de 2008 a 2013, alta valorização do preço unitário
médio no Brasil de 2008 a 2013, panorama das exportações de ornamentais nos estados do Amazonas,
Pará e Ceará. Apresentou o resultado da reunião realizada com o MAPA para tratar dos procedimentos para
importação de alimentação e medicamentos para aquariofilia. OBJETIVO:  Normatizar formação e reposição
de plantel para aquicultura, com objetivo de incentivar aquiculturas de ornamentais com espécies ainda não
utilizadas pela aquariofilia. Abordou ainda os avanços na aqüicultura do cavalo-marinho  e na cartilha  de
aqüicultura de ornamentais.
 
Parte da Tarde:
O Presidente, Sr. José Edson, reiniciou os trabalhos, passando a palavra para o próximo grupo.
Criadouros / Criatórios – GT Pequenos Mamíferos e Répteis: Srs. Thiago e Bruno,  iniciaram com a
apresentação da criação de répteis e anfíbios como pet, apresentando argumentos e critérios para a criação
desse tipo de animal. Apresentou o potencial do mercado brasileiro, do mercado internacional, questões de
domesticação e domesticação como combate ao tráfico, ilustrações de vários tipos de animais e cases
correspondentes.
Apresentou os principais critérios CONAMA considerados para a exclusão de espécies, a razoável
periculosidade para as pessoas, o significativo potencial de invasão de ecossistemas, o significativo
potencial de zoonoses, a necessidade de regulamentar  a criação  comercial de répteis  e anfíbios, números
do tráfico comparados ao comércio legal, e as alegações do Ibama para não incluir  répteis e anfíbios na
Lista Pet. Abordou ainda a falta de conhecimento sobre as espécies, ausência de uma população em
cativeiro e o alto potencial de abandono de serpentes. Apresentou uma ação civil pública que discute a
proibição do comércio  de iguanas, jabutis e jibóias. Encerrou sua apresentação solicitando a Câmara uma
moção ao Ibama que inclua um número mínimo de répteis e anfíbios na lista Pet. Solicitou também verificar
a proibição de importação de rações para répteis e anfíbios, sugestão do José Edson de que procure a
Abinpet, que através de sua UTR irá verificar esta questão. O Sr. Tiago colocou também que os problemas
de seu segmento são muito similares aos do grupo de aves, desta forma sugeriu juntar em um único  grupo
de aves e criar o grupo de silvestres. Colocado sob votação em plenária, foi aprovado por todos, desta
forma foi excluído o GT de aves e aprovado a criação do GT Animais Silvestres, coordenador titular Tiago e
suplente Bruno. 
 
INVERSÃO DE PAUTA
O Sr. José Edson propôs e foi aceita uma inversão de pauta, por solicitação do Sr. Marcelo em função de
compromissos. GT BEA: O Sr. Marcelo      informou que estão trabalhando com o GT de capacitação sobre
o manual de bem estar. Sobre a questão do selo de qualidade, informou que ficou pendente uma
apresentação do Inmetro, por parte do Mapa. Sobre a questão do selo, o Sr. Facundo solicitou o envio de
email para  ele verificar com o Inmetro. Novos assuntos: transporte aéreo, guarda responsável, educação
ambiental (fezes em vias públicas de animais) fazer um trabalho de publicidade sobre o assunto, zoonoses.
O Sr. Marcelo falou também sobre a divulgação dos assuntos tratados na CSPet, entendendo que os
mesmos deveriam ter mais divulgação e publicidade.
O José Edson informou que o melhor caminho é usar a assessoria de imprensa das entidades, através do
GT de comunicação, que a assessoria da câmara não disponibiliza recursos para cada câmera. A Sra. Lizie
ratificou as palavras do José Edson, que a comunicação da câmera é exclusiva para os interesses do
ministro, colocou a disposição a página do bem estar do ministério para divulgar informações e materiais
elaborados por esta câmara. A Martina informou que irá apresentar para a CSPet um documento para
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desclassificar os mitos sobre cada grupo de animais, um material para o público final, para que todos
trabalhem um material único, ela entrará em contato com cada coordenador de grupo e propôs também para
pauta da próxima reunião, apresentar uma proposta de comunicação.
O Tiago relatou a importância das informações de bem estar animal para a população em geral e para o
próprio Mapa.
O Marcelo reforçou a importância das informações para o Mapa e de que todas as informações e trabalhos
executados aqui devem ser amplamente divulgados. Informou que se ausentará da CSPet, pois terá que se
ausentar do país por um ano e meio e que será substituído possivelmente pelo seu suplente. O Sr. José
Edson agradeceu a dedicação e o trabalho desenvolvido e desejou boa sorte nesta nova oportunidade.
O Sr. Lula questionou como funciona para postar material no site da Câmara, o Sr. Facundo informou que
deve ser enviado email para a câmara e eles disponibilizarão este material no site da câmara e na página do
bem estar animal, conforme sugestão da Sra. Lizie.
O Sr. Lula pediu informações e acesso a lista de email de todos os membros da câmara, o Sr. Facundo
pediu para consolidar o envio de informações na Martina. O Sr. Facundo irá enviar a lista com os dados de
titulares e suplentes para todos.
Foi apresentado a todos os presentes o Sr. Bruno, presidente da Anclivepa-BH, o sr. José Edson agradeceu
a acolhida, o espaço e concedeu a palavra. O sr. Bruno agradeceu a presença de todos e disponibilizou a
estrutura da Anclivepa para apoiar a câmara.
Indústria - GT BEA: José Edson informou que a Lilian não pode estar presente e desta forma fará um
resumo rápido sobre os temas que seriam apresentados por ela, sobre a IN 30 os assuntos foram bem
discutidos, o texto saiu, foi encaminhado para a secretaria de defesa, está no Difip e o parecer deve sair até
o final do mês de maio, quando sairá a publicação. Sobre a questão da Imp. e Exportação já houve algumas
reuniões e houve um manifesto do Difip e Vigiagro de participar do grupo.
O Sr. Fernando da Alanac pediu para retomar as discussões sobre a in 30, pois tem diversos pontos a
serem revistos, o José Edson informou que o grupo não será extinto, terminado este assunto, haverá
continuidade para discutir os demais assuntos.
O José Edson apresentou o Sr. Marcelo, novo presidente da Anclivepa – Brasil e Wanderson como vice
presidente. O Sr. Marcelo deu as boas vindas ao congresso, agradeceu a presença do grupo e da Câmara e
disponibilizou o espaço do Congresso para as próximas reuniões da câmara.
Pet Serv – GT Comercio: o sr. Wanderson informou que o próximo congresso do ano que vem será em
Porto Seguro, em 2015 e convidou a todos para a reunião da CSPet por lá. Como propostas iniciais para o
segmento de serviços, foi apresentado pelos srs. Wanderson e Fernando Toniol as seguintes propostas:
- a obtenção de linhas de crédito, onde existem vários programas de financiamento para equipamentos,
reforma e ampliação, capital de giro, bancos oficiais e particulares;
- parceria com o Sebrae Nacional, criar parceria para contemplar os segmentos de clínicas veterinárias e pet
shop´s, trabalhando a área de gestão e capacitação;
- regulamentação profissional, criar profissões sem CBO e preparar a regulamentação das mesmas;
participação na mesa redonda do Congresso Nacional de Estética PET em Florianópolis nos dias 3,4 e 5 de
Agosto/14 - média de 400 participantes por evento;
- normatização para venda de cães em pet shop´s, criar uma normatização através do MAPA;
O Sr. Fernando Toniol encerrou solicitando o apoio da Câmara para a normatização da venda de cães em
pet shop, dado a relevância do assunto. sugestão do sr. José Edson, alguém precisa escrever o projeto
(Toniol e Wanderson), Martina agenda com a bancada Pet e será apresentado para tornar projeto de lei,
Walter ABZ foi convidado a participar. 
Pet Serv – GT Clínicas Veterinárias: Daniela Name , coordenadora do GT informou que precisa refazer os
integrantes deste grupo e solicitou a confirmação de participação neste grupo: Abrase Tiago, comunicação
Martina, Sindan Gabriela, Simone CFMV, Wanderson, Fernando Alanac, todos confirmaram a participação.
Daniela ficou de agendar reunião com os participantes do GT e apresentar as propostas de trabalho na
próxima reunião da Câmara.
Capacitação Profissional: A sra. Kellen, informou sobre o manual de boas práticas, que foi passado para o
sr. José Selmi e Marcelo Teixeira para avaliação e participação. Em seguida apresentou a composição do
manual. O sr. José Edson questionou sobre o prazo de término deste manual, a Sra. Kellen informou que
está aguardando retorno do José Selmi e Marcelo Teixeira e informará posteriormente, mas que
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possivelmente apresentará o texto final na ultima reunião da câmera, em novembro.
O sr. Walter Motta da ABZ informou da participação da Larissa neste grupo, que tem muito a contribuir, a
Sra. Kellen irá verificar e entrar em contato com ela.
Dados de Mercado:a Sra. Martina, apresentou os dados de mercado do setor Pet, trazendo o faturamento
do mercado mundial de 2013, faturamento do mercado Pet 2013, faturamento do setor pet por segmento
(pet food, petvet, petcare, petserv, criadouros), exportações brasileiras (evolução 1998 / 2013).
 
Assuntos Gerais:
O sr. José Edson falou sobre a atualização da agenda estratégica, informou que a agenda está pronta, que
tomará as providências para passar ao Facundo.
Sobre a pauta para próxima reunia, foi informado que teremos pauta fixa dos grupos, sobre GTA, aguarda-
se uma posição do Selmi sobre qual a necessidade do GT para que o Facundo possa identificar os
responsáveis no ministério e trazer para apresentação deste tema na próxima reunião.

Encerramento: não havendo mais assuntos a serem tratados, a reunião foi encerrada as 16:30hs, pelo
Presidente da Câmara Pet Sr. José Edson, e eu, Keli Cimiton, lavrei a presente ata.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Anexos
Arquivo Descrição

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento
SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0
SE - Secretaria Executiva
CGAC - Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas
Ata de reunião

Página 6 de 6


